

# 朝鮮半島和解的意義

趙全勝

1991年底南北朝鮮雙方簽訂的互不侵犯協議和朝鮮半島無核化宣言，是自1945年朝鮮半島分裂以來雙方走向和解的重要一步，也是維護東北亞地區和平穩定的重要環節。

國際環境自80年代末冷戰結束以來所發生的巨大變化是南北朝鮮和解的重要前提。眾所周知，朝鮮半島分裂局面的形成是第二次世界大戰以來冷戰的直接產物。長期以來，朝鮮半島亦是美蘇爭霸全球的重要戰場之一，隨着蘇聯的解體和東歐國家的劇變，社會主義陣營已不復存在。作為北朝鮮最重要的支持者的中國本身亦經歷着前所未有的經濟改革和政治變動。

南北朝鮮互不侵犯和平協議的簽訂是實現朝鮮半島統一的重要步驟。其意義不亞於1972年東西德之間所簽訂的關係正常化條約。

統一模式問題是一個重要的問題。在當代國際政治舞台上，我們目睹了兩個不同的統一模式：德國模式與越南模式。德國模式是西德資本主義一方用其經濟政治實力吃掉社會主義東德一方。越南模式是社會主義北越一方用其軍事實力吃掉資本主義南越一方。從目前來看，這兩個模式恐怕都不適於朝鮮半島的實際情況。

在這樣的情況下，在最初階段，恐怕還要採取聯邦制的形式來實現統一，即在一個統一的聯邦國家的名義下，南北方各自管理自己的內政，經過一個時期的發展(可能長也可能短)，再根據實際狀況來決定是否採用新的國家體制與形式。



實現統一的過程同時也是打破政治壟斷的過程。統一，就意味着在一個國家內（儘管是聯邦制），除了共產黨以外，其他政黨及政治力量也將被允許合法存在。這就在實際上打破了共產黨必須在朝鮮半島上實行一黨專政的神話，從而為政治多元化的發展打下了基礎。

這一次南北朝鮮和解的重要協議之一是確使朝鮮半島不再有核子武器。雙方同意由國際原子能組織對各自的核設施進行檢查。談判雙方在相互諒解的基礎上，都做出了重大讓步，從而順利地達成了協議。

與南北朝鮮和解有直接關係的國際因素，莫過於太平洋、東亞地區四強，亦即美國、中國、日本和俄羅斯。十分有意思的是，出於不同的原因，四強國都願意促成南北朝鮮和解，而不願看到朝鮮半島再起戰火。從這個意義上講，四強國都將在不同程度上得益於南北朝鮮和解。

朝鮮半島的和解將為美國提供新的機會。首先，美國有可能在近期內開始發展與北朝鮮的關係，增強其在東亞地區的影響力。其次，美國可以逐漸減少以至完全撤出其在南朝鮮的軍事力量，從而減輕美國的負擔。第三，朝鮮半島問題的解決可以使美國集中力量處理與東北亞地區的經濟磨擦問題，而不必過於為軍事安全問題所分心。

朝鮮半島實現和解，北京將不用過分顧慮平壤的態度，而可以正式與漢城建立外交關係。應該說，北京與漢城建交的時機是成熟了。建交後，雙邊的經濟文化交流將獲得飛躍性的發展。

朝鮮半島和解後，日本將直接與北朝鮮建立正式外交關係，並將利用其經濟實力，率先打進北朝鮮，從而對促進北朝鮮的經濟市場化和政治多元化起到積極的作用。

俄羅斯是當前東北亞地區最不確定的因素之一。其國際地位大大下降，在這樣的情況下，俄羅斯當然希望看到由於朝鮮半島和解所帶來的東亞地區的進一步穩定與繁榮，從而在經濟上與政治上都能對俄羅斯今後的發展帶來好處。

當然，南北朝鮮和解的過程本身也具有一些不確定的因素。舉例來說，從內部因素來講，北朝鮮最高領導層的繼承問題；從國際方面來講，中國政局今後的發展方向，這些都是很大的變數，也都將對朝鮮半島統一產生影響。但不管今後形勢如何變化，今天南北朝鮮之間所取得的和解，確為今後的統一奠定了基礎，應該被認為是邁出了開拓性的一步。

趙全勝

美國歐道明大學亞洲研究所所長